

服务出新意 就业添新彩

通讯员 冯勋 王磊 唐雨馨

指尖一点,岗位信息全呈现;手机一扫,就业政策全知晓;通勤15分钟,从家门到厂门无缝衔接;下楼遛弯儿,顺带就能找到心仪的岗位……随着安康市公共就业服务能力提升示范项目稳步实施,越来越多的群众,实实在在感受到公共就业服务的规范化、数字化、便利化。

近年来,我市以公共就业服务能力提升示范项目为引领,积极探索实践公共就业服务新模式、新路径,深入实施“四大工程”,聚力建设“乐业安康”公共就业服务品牌。2024年全市城镇新增就业2.21万人,同比增长12.11%,2025年一季度,城镇新增就业6092人,同比增长2.04%,较好地实现了就业扩量提质。

通勤缩短轻负担 乐业图景照现实

“以前在浙江宁波打工,有了小孩以后,就想找一份离家近的工作,就特别关注通勤距离近、薪酬待遇好的岗位。”家住安康高新区现代城小区的熊广蛟道出了许多返乡劳动者的心声。

发展是解决就业问题的“金钥匙”。我市人社部门以基层触角锻造为关键抓手,实施服务平台建设工程,推动就业服务下沉基层,建立新时代就业促进机制,建设覆盖基层的服务网点,不断增强公共就业服务的均衡性、可及性。依托就业协理员、社区网格员采集劳动力信息,有针对性地开展就业状态调查、就业政策、岗位信息、培

训资源推送,做到就业台账“四清”,零就业家庭清零,创建充分就业示范社区200个,累计服务群众8.5万人。按照“目标、名称、标识、功能”四个统一标准,广泛开展线上线下零工服务,建设零工市场(驿站)18个,家门口就业驿站23个。聚焦政策咨询、职业规划、求职介绍、创业指导等高频事项,联合厦门大学、浙江大学、苏州大学举办职业规划、创业指导等培训班3期,组织社会工厂巡回大讲堂103场,开展基层公共就业服务竞赛,累计培训基层就业服务人员450人次。

培训托举新希望 技能领航奔富途

“人社部门搭建的互联网培训平台如一阵春风吹进我的生活,让我未来的职业发展方向变得清晰起来。”岚皋县城关镇返乡青年宋光军坦言,过去因为没有过硬的本领,只能靠在工地出苦力赚点小钱,刮风下雨等恶劣天气或身体不适便断了收入来源。在社区动员下,他参加了该县举办的互联网营销师系统培训,如今他在抖音平台专门销售家乡农产品,已销售各类农特产品30余万公斤,销售额近200余万元,带动农户增收5000余元。技能提升是缩短求职者与理想岗位距离的加速器,我市坚持把技能培训作为促进就业、提升就业质量的关键抓手,聚焦市场需求,着力化解培训资源不足、培训缺乏针对性、有效性的难题。实施职业

技能培训工程,赋能劳动者高质量就业。制定《安康市加强产业工人队伍建设保障企业用工需求实施方案》,编制重点产业链紧缺工种目录,落实27条措施,打造产业人才“招、引、育、留、暖”一体化服务模式,示范项目实施以来,围绕特色产业开展职业技能培训7.55万人。采用政府购买服务的方式,联合安康职业技术学院筹划建设公共实训基地,通过校企运营面向社会开展新能源汽车、工业机器人、智慧康养等32个工种职业技能培训。紧贴市场需求,实施“党政主导+龙头企业+基地培训+定向就业”劳务品牌技能培训模式,实施“三包两免一补”政策,采取“订单式”培训,培育“紫阳修脚师”“旬阳建工”等5大类13个劳务品牌,培育技能大师工作室12个,高技能人才培训基地5个,年均开展技能培训3.78万人,3人获评全国劳务品牌形象代言人,市人社局获全国劳务品牌市级工作赛三等奖。

智慧平台优服务 精准画像明需求

“一周前,在人社专员的指导下完善了个人简历,并通过安康智慧人社小程序进行上传,平台结合我的技能特长和意向很快为我匹配到安康新泰阳玩具礼品有限公司城区总部的车缝工一职。从投递简历到入职仅用了一周时间,这在过去简直想想都不敢想!”家住旬阳市城关镇下菜湾社区的湛春花说。

本报(通讯员 王腊梅)当前,汉滨区降水量较往年同期大幅减少,汉江、月河、恒河、坝河水量骤降,多个镇村人畜饮水、农作物生长受到影响。截至5月9日,全区累计受影响人口72270人,涉及22个镇办、164个村,农作物受旱总面积13.89万亩。面对旱情,汉滨区水利局组织党员干部、技术人员下沉一线,联合镇村干部、供水分站工作人员全面摸排旱情,现场研究解决办法,全力抗旱保供。

走村入户,下沉指导。成立7个技术指导小组,班子成员分片包抓,深入镇村服务指导,现场协调解决问题。党员干部冲锋一线,带头驻守缺水村组,开展应急送水、管道抢修等工作,采取一系列抗旱措施把旱情带来的不利影响降到最低,努力守护人民群众的正常生活和农业生产基础。全区各技术指导组排查覆盖26个镇办,涉及428处供水工程及点位。

会商研判,加强调度。成立抗旱工作专班,定期会商研判,充分利用现有水库、堰塘等蓄水工程,科学调度水源,对重点用水户实行计划用水,严格控制农业灌溉用水量。优先保障城乡居民饮水安全实施应急供水。对饮水困难的村庄,采取拉水送水、打井取水等应急措施。目前已拉水送水723车次,累计为早阳、茨沟、叶坪、中原、流水、县河、建民等镇办调拨抗旱水泵60台,保障群众安全饮水及农业灌溉不受大的影响。同时,增强水质监测频次,提高水质安全保障能力。

多措并举,科学供水。各供水分站迅速启动应急抢修机制,组织抢修队伍对受损供水设施进行紧急修复。同时,为确保有限的水资源能够满足更多群众的基本生活需求,36处供水工程采取分时段供水的措施,通过科学合理地安排供水时间,保障群众基本用水需求,避免水资源浪费。在抢修过程中,抢修人员克服重重困难,不分昼夜奋战在一线,以最快速度恢复供水,为群众解燃眉之急。

延伸管网,送“技”入田。针对偏远水源难以直接接入的情况,该局组织专业施工队伍,对现有供水管网进行合理规划与延伸,延伸管网116.3公里。并落实定期巡查和维护机制,及时发现并解决潜在问题,确保每一滴珍贵的水资源都能安全、高效送达群众家中。同时,相关技术人员深入田间地头,指导农民节水灌溉、覆盖保墒等,最大限度减少农业损失。

开辟应急新水源。指导镇村启用应急备用水源,通过新建临时取水点、疏通山泉水源等方式开辟新水源,在流水镇田心、学坊坝、良田、河心、凤凰、新庄村,县河镇上湾村,坝河镇伍家湾、繁荣、二郎村等开辟了新的应急水源156处,累计启动备用水源19处,缓解4个社区、15个村组的饮水困难。

汉滨水利局多措并举抗旱保供



繁花相伴皆是景

□ 钱立立 党弘

近日,漫步在安康中心城区江北滨江公园,仿佛踏入一幅生机盎然的画卷。安吉拉藤本月季正值盛花期,粉扑扑的花朵小巧玲珑,簇拥在藤蔓上,散发着淡淡的花香,如繁星点点,编织出浪漫的花瀑。绯扇月季,花朵硕大且色泽鲜艳,朱红色的花瓣边缘泛着橘黄,高心卷边的杯状花型端庄秀丽,在枝头肆意绽放,尽显优雅风姿。还有那球型月季,圆润饱满,繁花紧密排列,如同精致的花球,成为公园中独特的风景。



市民用手机留住美好环境



绿藤下市民演奏音乐

紫阳共庆工会成立百年礼赞劳动之光

本报(通讯员 吴佩)5月1日,在热烈庆祝中华全国总工会成立100周年的浓厚氛围中,“开吧!茶乡”五一劳动节专场活动圆满落幕。

活动现场,气氛热烈非凡。开场舞蹈《奋斗者》以灵动的舞姿展现劳动者的拼搏姿态,迅速点燃全场热情。随后,VCR《致敬劳动者》全方位呈现紫阳劳动者在各自岗位上的坚守与奉献,让大家深切感受到劳动的伟大力量。

其中,由紫阳县总工会精心策划的历届劳动奖获得者代表亮相(献花)环节,无疑是整场活动的核心亮点。紫阳县各行各业的劳动模范、先进工作者们依次登上舞台。他们是百年工运事业发展的生动缩影,其中有许多熠熠生辉的典型人物。全国先进工作者称号获得者李玉翠、全国五一劳动奖章获得者邱红英、安康市劳动模范曾朝和、安康市五一劳动奖章获得者王琳,他们身处不同的岗位,以非凡的努力和无私的奉献,诠释着劳动的光荣与伟大。

当鲜艳的花朵献给这些可敬的劳动者时,现场掌声雷动。这不仅是对他们个人杰出贡献的褒奖,更是对百年以来无数为国家建设、社会进步而不懈奋斗的劳动者们的崇高礼赞。劳动奖获得者代表们随后分享的奋斗故事,质朴而真挚,让大家深刻领会到劳动精神在中华全国总工会成立百年间的传承与延续。

陕西、甘肃、贵州、云南、西藏五地民歌手齐聚一堂,共同唱响了茶马古道的动人旋律。演唱者们用嘹亮的歌声,唱出了对劳动的无限热爱,唱出了劳动者们的豪情壮志,让每一位听众都感受到了劳动的光荣与伟大。

市行政审批服务局举办主题朗诵比赛



比赛现场

本报(记者 周健 实习记者 郑卓)4月30日,全市行政审批服务局举办主题演讲赛,深入弘扬劳动精神,激励青年干部与时代同频共振,谱写青春华章。

比赛中,选手们歌颂伟大时代,礼赞百年大党,展现了新时代行政审批服务青年干部向党看齐、勇担使命的精神风貌。聚焦改革攻坚,生动讲述了政府职能转变、优化营商环境与推动“高效办成一件事”等实践经验,表现出履职尽责与创新智慧。结合工作实际,引用真实案例和数据,抒发了审批服务干部在工作中的理想追求与奋斗心声。

经过精彩而激烈的角逐,最终高新区行政审批服务局荣获一等奖,旬阳市行政审批服务局和汉阴县行政审批服务局荣获二等奖,白河、镇坪、石泉县行政审批服务局荣获三等奖。此外,汉滨区、紫阳县、岚皋和恒口示范区行政审批服务局因卓越的组织能力获得优秀组织奖。

“城市蜂鸟”变身基层治理“流动哨兵”

通讯员 李姝特

5月7日清晨的岚皋县城街头,外卖骑手陈勇穿行在楼宇之间。

与往日不同,他的送餐箱里除了热腾腾的早餐,还装着网格员工作手册和应急药品。这个看似普通的送餐场景,正是岚皋县探索“移动志愿网格员”机制的生动缩影。

近年来,岚皋县选聘10名外卖骑手建立“岚城先锋”移动志愿网格员队伍,让穿梭大街小巷的“城市蜂鸟”变身基层治理的“流动哨兵”。

车轮上的守护者

“当时孩子哭得撕心裂肺,我哪顾得上超时罚款。”回忆起那次特殊的“送单”,陈勇仍记忆犹新。

2022年8月,陈勇在文化广场送餐时遇见一个2岁幼儿因迷路而滞留电梯哭泣不止,通过多方联系,最终将孩子平安送回家长怀抱,这个被系统标记为“异常

停留”的订单,却收获一封感谢信,更收获了居民的纷纷点赞。

如今,骑手们创建了“岚城先锋”微信群,当遇到需要停留的情况时就在群里发消息,并通过网格员APP上报,外卖平台也会第一时间启动“双确认”机制;既确认骑手安全,也确认是否发现治理隐患。

据统计,移动志愿网格员年均上报隐患线索30余条,协助化解矛盾纠纷50余起,推动基层治理从“被动应对”向“主动发现”转变。

该县县委两新工委书记郑松说:“外卖骑手24小时在线的特殊性,补齐了传统网格8小时外的巡查短板。”

流动中的温度计

在岚皋外卖站点,每个网格员骑手的装备箱里都有个“特殊夹层”。

胡先朝的夹层里装着拾金不昧的表扬书,晏大兵的夹层里留着“村BA”期间

送外地游客回酒店的小红旗,李康的夹层放着工会送的急救包,这些物件记录着“移动志愿网格员”的暖心故事。

为使骑手们的善心善举能更好地发挥效应,该县县委社会工作部还探索推出“骑手赋能计划”,组织全县50余名骑手系统开展应急救援、消防安全等知识培训。

越来越多原本疾驰的车轮开始学会缓停;帮迷路老人儿童联系家属、为破损路面设置警示牌、替粗心顾客保管手机钥匙……骑手们自发形成的“十秒救助”工作法,让每单配送都可能绽放善意之花。

正如被帮助的游客王女士所说:“他们送的不仅是外卖,更是城市温度。”

机制里的创新力

岚皋县的创新实践背后,是一套“党建引领+关爱举措”机制在支撑。

2023年以来,岚皋县先后建立2个

“初心服务站”,不仅配备了空调、饮水机、微波炉等设施,还设置了充电宝、医药箱等应急物资,有效解决外卖骑手“歇脚难、充电难、饮水难”问题。同时,该县还出台了《外卖骑手移动志愿网格员工作职责》,通过每年评选“星级骑手网格员”,增强职业荣誉感。

这套机制激发了新就业群体的治理热情。目前全县移动志愿网格员平均每月参与志愿服务10小时,处置事件响应速度提升至20分钟内。该县县委社会工作部部长唐子钧算过一笔账:“政府每年投入不到4万元,却激活了10个‘移动探头’,这种‘杠杆效应’远超传统巡查方式。”

夕阳西下,晏大兵的车灯又在街角亮起。摩托车后视镜上“移动志愿网格员”标识在余晖中隐隐发光,映出广场嬉戏的孩童、归家的行人。

在这个秦巴山区的小城里,流动轨迹与志愿服务交融,编织出一张充满烟火气的治理网络,让基层治理既有速度,更有温度。